
第 5 章 热与能 单元测试（基础过关）

一、单选题

1．下列温度值最接近实际的是

A．健康成年人的体温是 39℃          B．让人感觉温暖而舒适的室内温度是 25℃

C．洗澡时淋浴的适宜水温是 60℃        D．冰箱冷藏室的温度约为-5℃

2．摄氏温标规定，在标准大气压下，冰水混合物的温度为（　　）

A．0 C

B．100 C

C．400 C

D．1000 C

3．两个物体发生热传递，必须有不同的（　　）

A．热量 B．温度 C．质量 D．高度

4．关于物体的内能，下列说法正确的是：

A．温度为 0℃的物体没有内能

B．物体内能增加，一定是通过外界对物体做功

C．正在沸腾的水吸收热量，温度增加，内能不变

D．在相同物态下，同一物体温度降低，它的内能会减少

5．把盛有冷水的铝壶放到电炉上加热，则发生热传递三种方式的先后顺序应该是（　　）

A．热对流、热辐射、热传导 B．热传导、热对流、热辐射

C．热传导、热辐射、热对流 D．热辐射、热传导、热对流

6．如图所示，用温度计测定一杯热水温度，在温度计的四种使用方法中正确的是（　　）



A． B． C． D．

7．由比热的公式
0( )

Qc
m t t


 ， 判断下列哪种说法是正确的（　　）

A．物质的比热容跟它的质量成反比

B．物质的比热容跟它的热量成正比

C．物质的比热容跟它的温度变化成反比

D．比热是物质的特性之一，跟热量、质量、温度的变化等因素都无关

8．下列说法中能反映物体放出热量多少跟降低的温度有关的是（　　）

A．相同质量的同种物质，降低不同的温度，放出的热量不同

B．相同质量的不同物质，降低相同的温度，放出的热量一般不同

C．不同质量的同种物质，降低相同的温度，放出的热量不同

D．以上说法都可以

9．初温、质量相等的甲、乙金属块，已知甲的比热容大于乙的比热容，甲乙在吸收相同的热量后相互接触，

则下列说法正确的是（　　）

A．热量从甲传递给乙 B．热量从乙传递给甲

C．温度从甲传递给乙 D．温度从乙传递给甲

10．用两个酒精灯分别给质量相等的甲、乙两种物质加热，若在相等的时间内，它们吸收的热量相等，则

下列判断正确的是

A．甲、乙两种物质的比热容一定相等        B．甲、乙两种物质的温度变化一定相等

C．温度变化大的物质比热容大       D．温度变化大的物质比热容小

二、填空题

11．内燃机靠________完成吸气、压缩和排气三个辅助冲程．



12．当体或物体的不同部分之间存在________时，就会发生热传递．热传递时________从高温处转移到低

温处，直至________相同．在热传递的过程中，高温的物体将放出________，低温物体则吸收________，
物体吸收或放出热量的多少不仅与物体的________和________的温度有关，还应该与该物体的________有
关．

13．两杯清水，同时分别滴入一滴红墨水后，出现如图（a）、（b）所示情景，则 b 杯中的水温______（选

填“高于”、“等于”或“低于”）a 杯中的水温，这是由于温度越______（选填“高”或“低”），分子_______运动

越剧烈。

14．煤油的比热容为  32.1 10 J / kg ℃ ，它的单位读作____________，它表示质量为 1 千克的煤油，温度每

升高 1℃时，__________为 2.1×103焦。煤油的温度升高时，它的比热容将__________（选填“变大”、“变小”
或“不变”）。

15．两杯体积相同的清水，同时分别滴入一滴红墨水，出现如图（a）、（b）所示的情景，这是______现象，

液体的温度较高的是______（选填“a”或“b”）杯中液体。从分子动理论方面分析可知，温度越______（选填

“高”或“低”），液体分子做______运动的程度就越剧烈。

16．请按要求将以下四项分类：

（1）一切物体总保持原来的静止状态或匀速直线运动状态，直到有外力迫使它改变这种状态为止；

（2）把铁丝放在炉火上烤，铁丝的温度会升高，用手将铁丝反复弯折，铁丝的温度也会升高；

（3）分子间存在相互作用的引力和斥力；

（4）热总是由高温物体传到低温物体。

其中，_______________为物理现象，_______________为物理规律。（均填序号）

17．用两个完全相同的电加热器，分别给质量相同的 A、B 两种液体加热，它们的温度随时间变化的图象如

图所示。根据图象可知：加热相同的时间，液体___________的温度升高比较快；两者相比，液体 B 的比热

容比较___________。 

18．如图所示温度计的工作原理是_________。其中乙为体温计，________离开人体读数（选填“可以”或“不
可以”）。小安同学仔细观察甲、乙两温度计，发现了以下 3 点区别：



（a）_______________________________。

（b）______________________________。

（c）_______________________________。

19．如图甲所示，小明同学用水冷却牛奶，将盛着牛奶的密闭容器浸在质量为 2kg 的水中，牛奶的内能是

通过 _____（选填“做功”或“热传递”）的方式减小的。小明根据观察的数据绘制了牛奶、水的温度随时间变

化的图像，如图乙所示，则水吸收的热量是 _____J。[c 水＝4.2×103J/（kg·℃）]

20．常用的温度计是根据液体热胀冷缩的原理制成的，所用的感温液体可以是水银、酒精或煤油等。但小

嘉同学心存疑问：为什么不用最常见的水作温度计内的感温液体呢？他借助网络查阅到水、水银和酒精三

种物质的体积温度图线如图所示。请根据图线回答：

（1）分析水的体积随温度的变化情况，可知水不适宜作温度计内感温液体的原因是___________；

（2）南极是世界上最冷的大陆，最低温度可达 93.2 ℃。若作为南极科考站温度计的感温液体，在以上三种

物质中， __________物质较为合适；

（3）若选用相同体积的水银和酒精分别制成温度计甲、乙，且温度每升高1℃，感温液体上升的高度相同，

则__________（选填“甲”或“乙”）温度计细玻璃管的内径稍大。

三、作图题

21．如图所示是一只温度计的局部示意图，请在图中画出温度为 8 ℃时，温度计的液面位置。



22．有一位同学的体温为 38.6ºC，请在图中标出水银柱的位置，并将液柱部分涂黑。

四、实验题

23．现有常温下为液态的甲、乙两种物质，如图分别是两种物质的体积—温度图像，______物质可作为测

量沸水的温度计的感温液体，______物质可作为北极科考站的温度计的感温液体。若选用相同体积的这两

种物质分别制成温度计甲、乙，温度每升高 1oC，感温液体上升相同高度，那么______温度计的细玻璃管稍

小（均选填“甲”或“乙”）。

24．为了研究物体吸收热量跟物质种类的关系，如图用两只完全相同的烧杯 A 和 B 分别装入液体， 两个

杯子中分别插入相同的温度计，用同一酒精灯在均匀铝薄板下加热。

（1）A、B 两杯中液体除初温相同外，加热前还应满足下列条件：______相同、 ______相同；

（2）实验时酒精灯要放在两杯中间，其目的是为了______，这样可以通过计时器记录加热时间来判断吸热

多少。

（3）若 A 和 B 液体升高相同的温度所需加热的时间不同，则说明：______。



25．为了探究物质温度升高的幅度与哪些因素有关，某实验小组同学用相同的酒精灯分 别加热质量和初温

都相同的液体（设加热时液体每分钟吸收的热量相等），实验过程及观察 到的现象如图所示。请根据实验

现象及相关条件归纳得出初步结论。

①分析比较图中（a）与（b）与（c）可得出的初步结论是：质量相等的 ______物质， 吸收热量越多，温

度升高的幅度______；

②分析比较图中（c）与（d）可得出的初步结论是：质量相等的______物质，要使它 们温度升高幅度相同，

吸收的热量______。

26．某小组同学通过实验探究液体吸收的热量多少与液体的种类、液体的质量及升高的温度等因素之间的

关系。小组同学在四只相同的烧杯中倒入一定量的水或煤油，用四只供热情况完全相同的酒精灯分别对液

体加热。每次实验时，液体的质量、加热所用时间及液体升高的温度等数据分别如图甲、乙、丙、丁所示。

加热 3 分钟 加热 2 分钟 加热 4 分钟 加热 6 分钟

甲 乙 丙 丁



（1）本实验液体吸收热量的多少通过______来比较；

（2）在图甲、乙、丙、丁中，最能说明“液体吸收的热量与升高温度有关”的是图中______ ；

（3）分析、比较图中乙与丙的实验数据及相关条件，可以归纳得出的结论是：______。

27．某物理兴趣小组做“探究物体吸收热量的多少与哪些因素有关”的实验。

（1）他们结合生活中的经历和有关现象进行了猜想。甲同学根据“将质量和初温均相同的两壶水分别加热

至 50℃、100℃，温度上升较高的那壶水需加热的时间较长。”的现象猜想：物体吸收热量的多少可能与

______________________有关。乙同学根据“__________________”的现象猜想：物体吸收热量的多少可能与

物体的质量有关。丙同学根据“夏季，阳光暴晒相同时间的沙子和海水，沙子更烫。”的现象猜想：物体吸收

热量的多少可能与________________有关。

（2）他们用如图所示装置进行实验。他们先将 50 克的水装入烧杯中，用酒精灯加热，并利用温度计和计

时器测量水的温度随时间的变化情况，数据记录在表一中，然后在烧杯中再加入 50 克的水，重复上述实验，

实验数据记录在表二中。（设水每分钟吸收的热量相等）

表一 m=50 克的水

时间（分钟） 0 1 2 3 4

温度（℃） 20 24 28 32 36

升高温度（℃） 0 4 8 12 16

表二 m=100 克的水

时间（分钟） 0 1 2 3 4

温度（℃） 20 22 24 26 28

升高温度（℃） 0 2 4 6 8



①实验中，可以通过物体______________来比较物体吸收热量的多少。

②分析比较表一和表二中的数据及相关条件，可以得出物体吸收热量的多少与________________有关。

③小组成员发现以上探究过程还不完善，他们须添加器材并控制相关实验条件继续实验，请写出具体的方

案。____________________。

28．如图（a）所示为某课外小组自制的温度计，瓶子作为液泡装满某种液体，在密封的瓶塞上插上足够长

的细管。为了探究薄壁细管内的液柱高度 h 与哪些因素有关，他们首先选用横截面积为 S1 的细管进行实验，

把液泡浸没在不同温度的水中，如图（b）所示，并将数据记录在表一中。然后换用横截面积为 S2的细管重

复实验，将数据记录在表二中。（已知 S1> S2）

表一 横截面积 S1

序号 温度 液柱高度h （cm）

温度变化量 t  
（℃）

液柱高度的变化

量（cm）

1 0 5

2 10 7 10 2

3 20 9

4 40 13 20 4

5 60 17

6 100 25 40 8

表二 横截面积 S2

序号 温度 液柱高度h （cm）

温度变化量 t

（℃）

液柱高度的变化

量 h （cm）

7 0 6

8 5 7.5 5 1.5

9 10 9 20 6



10 30 15

11 60 24

12 90 33 30 9

（1）分析比较实验序号_______的数据及相关条件，可得出的初步结论是：同一液泡，t 相同时，S 越小，h
越大。

（2）分析比较表一（或表二）中液柱高度 h 和温度 t 的数据及相关条件，可得出的初步结论是：_____。

（3）若该小组用此装置制成简易温度计，刻度是否均匀？ _________；理由是：__________。

五、计算题

29．2 千克的水加热后温度升高了 50℃，求：水吸收的热量 Q。[水的比热容为 4.2 103J/(kg·℃)]

30．经验表明，自制家用太阳能热水器的效率在夏天可达 50%；从太阳能手册中查到，在地球表面，晴天

时垂直于阳光的表面接收到的热辐射为 1.26×103J/(m2•s)。如果晒水箱内的水大约有 40kg，晒水箱接收阳光

垂直照射的面积始终是 1.5m2，请计算，

（1）要使水温上升 30℃需要多少热量？

（2）至少得吸收太阳辐射多长时间？

31．如图所示，A、B 是两个底部装有完全相同的加热器的容器，加热器产生的热量 90%可以被容器中的液

体吸收，已知加热器每秒钟放出热量为 1000J。现将甲、乙（蓖麻油）两种液体分别倒入 A、B 杯中，其中

甲液体的质量为 200g，加热过程中甲、乙两种液体温度随加热时间的变化曲线如图所示。分析回答下列问

题：

（1）加热 60s 时，乙吸收的热量；

（2）甲液体的比热容：

（3）蓖麻油的质量。[c 蓖麻油＝1.8×103J/（kg  ℃）]



第 5 章 热与能 单元测试（基础过关）

一、单选题

1．下列温度值最接近实际的是

A．健康成年人的体温是 39℃          B．让人感觉温暖而舒适的室内温度是 25℃

C．洗澡时淋浴的适宜水温是 60℃        D．冰箱冷藏室的温度约为-5℃

【答案】B

【解析】

解答：A. 正常情况下，人的体温在 37℃左右，变化幅度很小．故 A 不符合实际；B. 人体正

常体温在 37℃左右，感觉舒适的温度在 25℃左右．故 B 符合实际；C. 人体正常体温在 37℃

左右，洗澡水的温度应该略高于体温，在 40℃左右，不可能达到 60℃．故 C 不符合实际；

D. 水的凝固点是 0℃，冰箱冷藏室的温度约为 3℃．故 D 不符合实际．

2．摄氏温标规定，在标准大气压下，冰水混合物的温度为（　　）

A．0 C

B．100 C

C．400 C

D．1000 C

【答案】A

【解析】

摄氏温标规定，在标准大气压下，冰水混合物的温度为 0 C 。

故选 A。

3．两个物体发生热传递，必须有不同的（　　）

A．热量 B．温度 C．质量 D．高度

【答案】B



【解析】

用热传递的方法改变物体的内能，实际上是热量从高温物体（或部分）转移到低温物体（或

部分）的过程，当两个物体（或同一物体不同部分）的温度相等时，热传递停止，不再发生

热传递，所以两个相互接触的物体之间发生热传递的条件是两个物体的温度不同，故 B 符合

题意，ACD 不符合题意。

故选 B。

4．关于物体的内能，下列说法正确的是：

A．温度为 0℃的物体没有内能

B．物体内能增加，一定是通过外界对物体做功

C．正在沸腾的水吸收热量，温度增加，内能不变

D．在相同物态下，同一物体温度降低，它的内能会减少

【答案】D

【解析】

A．由于一切物体都有内能，所以 A 错；

B．改变物体的内能有两种办法：做功和热传递，所以一个物体内能增加，可能是外界对它

做了功，也可能是它从外界吸收了热量，所以 B 的说法是片面的；

C．正在沸腾的水吸热，温度不变，但是内能增加，所有 C 错；

D．在相同的物态下，分子势能不变，物体温度降低，分子动能减小，所以内能减小，D 是

正确的．

5．把盛有冷水的铝壶放到电炉上加热，则发生热传递三种方式的先后顺序应该是（　　）

A．热对流、热辐射、热传导 B．热传导、热对流、热辐射

C．热传导、热辐射、热对流 D．热辐射、热传导、热对流

【答案】D

【解析】



电炉通电后，电能会转化为内能使得电炉丝发热，热量会辐射给铝壶；然后热量会通过热传

导的方式传递给壶底的冷水，壶底的水温升高后又以热对流的方式传递给上面的水，最终水

温共同升高到相同的温度，故 ABC 不符合题意，D 符合题意。

故选 D。

6．如图所示，用温度计测定一杯热水温度，在温度计的四种使用方法中正确的是（　　）

A． B． C． D．

【答案】D

【解析】

AB．实验室温度计使用过程中，不能碰到容器底与壁，故 AB 错误；

CD．实验室温度计使用过程中，要与被液体充分接触，故 C 错误，D 正确。

故选 D。

7．由比热的公式
0( )

Qc
m t t


 ， 判断下列哪种说法是正确的（　　）

A．物质的比热容跟它的质量成反比

B．物质的比热容跟它的热量成正比

C．物质的比热容跟它的温度变化成反比

D．比热是物质的特性之一，跟热量、质量、温度的变化等因素都无关

【答案】D

【解析】



比热的公式
0( )

Qc
m t t


 是由热量的计算公式 0( )Q cm t t  变形而来的；比热容是物质的一种

属性，每种物质都有自己的比热容，比热容的大小跟质量的大小、温度的高低、吸收或放出

热量的多少均无关，故 ABC 错误，D 正确。

故选 D。

8．下列说法中能反映物体放出热量多少跟降低的温度有关的是（　　）

A．相同质量的同种物质，降低不同的温度，放出的热量不同

B．相同质量的不同物质，降低相同的温度，放出的热量一般不同

C．不同质量的同种物质，降低相同的温度，放出的热量不同

D．以上说法都可以

【答案】A

【解析】

A．同种物质比热容相同，由于质量也相同，当降低不同的温度时，由 Q=cmΔt 可知，由于

温度的变化不同，物体放出的热量不同，则物体放出的热量多少跟降低的温度有关，故 A

符合题意；

B．相同质量的不同物质，降低相同的温度，这是研究物体放出热量的多少与物质的种类的

关系，故 B 不符合题意；

C．不同质量的同种物质，降低相同的温度，这是研究物体放出热量多少跟物体质量的关系，

故 C 不符合题意；

D．BC 说法错误，故 D 不符合题意。

故选 A。

9．初温、质量相等的甲、乙金属块，已知甲的比热容大于乙的比热容，甲乙在吸收相同的

热量后相互接触，则下列说法正确的是（　　）

A．热量从甲传递给乙 B．热量从乙传递给甲

C．温度从甲传递给乙 D．温度从乙传递给甲

【答案】B



【解析】

AB．初温、质量相等的甲、乙金属块，因甲的比热容大于乙的比热容，由 Q=cmΔt 可知，甲、

乙在吸收相同的热量后，甲的温度变化量小于乙的温度变化量，即甲的末温小于乙的末温，

此时让甲、乙相互接触，热量会从温度高的物体传递给温度低的物体，即热量从乙传递给甲，

故 A 错误，B 正确；

CD．甲、乙之间发生的是热传递，传递的是热量，而不是温度，故 CD 错误。

故选 B。

10．用两个酒精灯分别给质量相等的甲、乙两种物质加热，若在相等的时间内，它们吸收的

热量相等，则下列判断正确的是

A．甲、乙两种物质的比热容一定相等        B．甲、乙两种物质的温度变化一定相等

C．温度变化大的物质比热容大       D．温度变化大的物质比热容小

【答案】D

【解析】

D

试题分析：由于不知温度变化量，所以无法判断甲、乙的比热容大小，故 A 错误；甲、乙

的比热容大小未知，不能判断温度的变化关系，故 B 错误；甲、乙质量和吸收热量相等，

由 c=Q/m△t 知，温度变化大的比热容小，C 错误，D 正确，故选 D．

考点：比热容的概念

二、填空题

11．内燃机靠________完成吸气、压缩和排气三个辅助冲程．

【答案】飞轮的惯性

【解析】

【分析】

汽油机和柴油机除了做功冲程外，吸气、压缩和排气三个冲程都是依靠飞轮的惯性完成的．
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